
iszter nem tudott 

Első évfolyam - 82. szám 

Kormányválságok 
hire érkezik szinte naponként s 
szinte minden országból. Kezd már 
olyan idült tünet lenni ez, mint a 
tüdőbetegnél a köhögés. S ahogy 
természetesnek tartja az embetr, 
hogy aki beteg, az köhög, ép ugy 
természetesnek tartjuk azt is, 
Mgy majdnem mindennap befut 
uahonnan egy kormánybukás hi- 
e. Tegnap Magyaroiszág szolgál- 
tatta a hiranyagot. Tegnapelőtt 
Románia. De közvetlenül a magyar 
és román kormányválság előtt 
Angliában is felütötte féjét a hir, 
amelynek terjesztői olyan hirtelen 
akarták elseperni MacDonaldot. 
Kormányválság jellegével birtak a 
német események is, amiket a bi- 
rodalmi diktatura fojtott meg s 
egyszerre öt olasz miniszter akart 
pár héttel ezelőtt lemondani, hogy 
a sorból ki ne essék a kék egü 
Itália sem. 
De felesleges a scrozatot tovább 

folytatnunk. Épen elég ennyi pél- 
da ahhoz, hogy levonhassuk a 
konzekvenciákat. Mert ezek az 
egymást követő kormányválságok 
közös tanulsággal szolgálhatnak. 
Minden kormányválságot ugyan- 
1s a helyzet kielégitetlen volta hoz 
létre. Ha a nép boldog és megelé- 
gedett volna, nem volna elégedet- 
lenség s ahol nincs elégedetlenség, 
ott nem kivánnak válftozást. Hát 
van-e most valahol ilyen ország? 
Nem tudunk ilyen mesebeli Árká- 
diáról, Nem hisszük, hogy volna 
valahol ilyen boldog Eldorádó. De 
tudjuk, hogy mindenütt nagy a 
Nyomoruság, nagy az elkeseredés, 
minden országot egyformán polyp- 
arjai közé szoritott a gazdasági 
válság, minden országban egyfor- 
mán hiányzik a munkaalkalom s 
nnek következtében katasztrófális 
méreteket öltött a munkanélküli- 
re Igy van ez már mindenütt. 
zért követik egymást a folytonos 
ormányváltozások, abban a naiv 
itben, hogy amit az egyik mi- 
má nti jóvátenni, a 

AsSik maljd jóváteszi. 
ma zonban épen ezek a sürü kor- 
hooyváltozások azt is bizonyitják, 
hog, a kormányváltozás még nem 
hel a magával a rossz gazdasági 
helyzét megjavitását Nem bizony. 

vyzet feljavitását is. Nem bizony. 
zás nem elég a kormányválto- 
váli alamivel többre rendszer- 
denhol tásra volna szükség, min- 
váltoy ahol eddig csak kormány- 

zásokkal próbálkoztak. 

F .. 

Mindemn este megjelenő független politikai napilan 
Szerkesztőség és kladóhivatal: 
Előfizetési árak: Évente 300 le 

Cluj-Kolozsvar, Calea Regele Ferdinand 84-66. Teletftonszám 81 
1 félévre 180 lel, negyedévre 75 lej, navonta 28 lel, egy hétre : lel 

Cluj-Kolozsvár, 1932. szept. 22 

A legujabb tervek szerint ujra 

megállapitják a lej árfolyamát 
BUCURESTI. Tegnap az a hir 

terjedt el Bukarestben, hogy a ikor- 
mány vissza vonja a 
javaslatot s ezt Mironescu a kama ! 
rában be is jelentette. Ez azonban 
nem történt meg, sőt délután hat 
órakor a kamara és a szenátus 
egyesitett bizottsága tovább foly- 
tatta a javaslat vitáját. 
A bizottsági ülésen Argetoianu 

is felszólalt s kérte, hogy az uj ja- 
vaslatot vessék el, ellenben java- 
solja, hogy az ő megszavazott tör- 
vényéhez a következő szalkaszt il- 
lesszék hozzá. Ez a szakasz felfüg- 
gesztené tizennyole hónapig az 
adósok és a hitelezők közötti vi- 
szony végleges megállapitását. 
Ezen felfüggesztés ideje alait a bi- 
róságok dönteni fognak a beadott 
konverziós törvények alapján az 
adósságok mennyiségéről és erede- 
téről és arról, hogy beleesnek-e a 
konverzió rendelkezéseibe. Ez idő; 
alatt az adósok fizetni fogják a 
törvényes kamatot. 
A bizottság kimondotta, hogy 

Argetoianu javaslata fölött később 
dönt és rátértek a javaslat részle- 
tes vitájára. 

Beavatott pénzügyi körök 
rint 
verziót pótló javaslat nem annyira 
Maniu és Mironescu müve, mint 
inkább a külföldi szakértők és a 
Banca Nationala összefogásának 
eredménye, amelyet Mironescu 

csak a pártfegyelem unutasitására 
képvisel. 
Egyes bukaresti lapok értesülé- 

se szerint 
Maniu megbizást adott a párt 
több tekintélyes tagjának, hogy 
tanulmányozzák a városi adó- 
sok adósságrendezésének kér- 
dését és az igy üösszegyüljtött 
eredményt terjesszék a kor- 
mány elé, hogy a nemzeti- 
parasztpárt vezetősége foglal- 

kozhasson az üggyel. 
A Junian-csoporton belül az a vé- 
lemény alakult ki, hogy egyelőre 
csak 3 hónapos moratóriumról le- 
hetne szó, de ennél többre nem is 
volna szerintük szükség, 
mert a három hónap alatt ugy 
is el kell dőlnie a revaloráció 

sze- 

a bizottság előtt fekvő kon- 

konverziós 

ügyének. 
A lej árfolyamértékének uj meg- 

állapitása különben más formában 
is felmerült. 
A legszámottevőbb bukaresti 

...... 

Goga, Bratianu Gheorghe és Arge- 
toianu összetételü koaliciós kor- 

mány lehetőségével számolnak, 

UAGY BETHLENT 

amelynek legközelebbi célja a lej 
devalorizálásának keresztülvitele 
volna. Erre csak az ősz folyamán 
kerülhet sor, amely megoldás a 
jelenlegi kormányra is kedvező 
volna egyrészt azért, mert október 
végéig a Vajda-kormány marad- 
hatna a helyén, másrészt, időt ad- 
na a helyzet kiérésére a külföldön. 

vagy egy mérsékelt egységespánti noli- 
tihustneveznek ki amagyan hormány éléne 
BUDAPEST. Horthy kormányzó 

ma délelőtt a kormánypárt vezető 
egyéniségeit fogadta és azután a 
többi párt vezető emberei mennek 
audienciára a kormányzó elé. A 
kormánybukás nagy élénkséget idé 
zett elé a pártok körében. A kor- 
mányválsággal kapcsolatos hirek 
elterjedése után mindegyik veze- 
tőségi értekezletre ült össze. 
Amig a kormánypárt jórésze 

gróf Bethlen István visszatérését 
követeli, addig a mérsékeltebb kor- 
mánypártiak, de különösen az el- 
lenzék átmeneti kormányt köve- 
telneék, amely azonnal összehivná 

A porosz tartománygy 

a parlamentet, törvénybe iktatná 
az általános titkos választójogot és 
a parlament feloszlatásával uj vá- 
lasztásokat rendelne el az uj vá- 
lasztójog alapján. 
A szociáldemokraták ezenkivül 

a statárium azonnali megszünteté- 
sét és a munkanélküliek pénzbeli 
segélyezésének azonnali törvénybe 
iktatását is követelik. 
Amennyiben Bethlen nem vál- 

lalja a kormányzást, ugy a legvaló- 
szinübbnek azt tartják, hogy az 
egységes párt valamelyik kevésbbé 
exponált politikusát fogják mi- 
niszterelnöknek kinevezni. 

ülésen a nemzeti 
szociálisták békés hangu nyilatkozatot tettek 
BERLIN. A tegnap megnyilt po- 

rosz tartománygyülésen a minisz- 
teri székek üresen maradtak. 

A nemzeti-szociálista párt nyi- 
latkozatot olvasott fel, mely- 
ben a párt bejelenti, hogy nem 
akarják a porosz főbiztosi kor- 
mány ellen uszitani az állami 

tisztviselőket. 

Ezzel a nemzeti-szociálista párt 
eleget tett Hindenburg követelésé- 
nek. Hindenburg még a hét elején 
fogadta Kerlt, a poroszországi tar- 
tománygyülés elnökét és rosszalá- 
sát fejezte ki afelett, hogy a tarto- 

mánygyülés a porosz főbiztosi 
kormány iránti engedetlenségre 
szitó határozatot hozott. A tarto- 
mánygyülés további folyamán a 
kommunisták a tartománygyülés 
azonnali feloszlatásáról szóló ja- 
vaslatukat tenjesztették elő. Az in- 
ditványt a többség elvetette. A 
kommunisták javaslata mellett 
szavazott a német nemzeti és az ál- 
lampárt is. 
BERLIN. A tegnap megnyitott 

porosz országgyülés jelenlegi cik- 
lusa péntekig tart. Ekkor elnapol- 
ja magát a birodalmi választások 
lezajlásáig.



Romániai pénzügyi szak- 
értői megtették jelenté- 
süket a Népszövetségnek 
GENE, A Népszövetség pénzügyi 

szakértői, akik Románia pénzügyi 
helyzetét tanulmányozták, megér- 
keztek Genfbe és a készitett jelen- 
tésüket Benyujtották a népszövet- 
ségi pénzügyi bizottsághoz. A je- 
lentések tartalma eddig még is- 
meretlen. 
GENF. A Népszövetség pénzügyi 

bizottsága tegnap foglalkozott Ma- 
gyarország pénzügyi helyzetével. 
Magyarország részéről báró Korá- 
nyi Frigyes pénzügyminiszter is- 
mertette Magyarország pénzügyi 

helyzetét. 

Elfogták Trocij magyar 
párthivait 

BUDAPEST. A budapesti rend- 
őrség hosszas nyomozás után egy 
uj kommunista társaságot leplezett 
le, akik megalakitották a magyar- 
országi kommunistálk Trockij-párt- 
ját. A Trockij-pánt tagjai egytől- 
egyig egyszerü munkásemberekből 
állott. A rendőrségnek sikerült fel- 
fedezni a társaáság nyomdáját, me- 
lyet Csepi István 20 éves foglalko- 
zásnélküli egyén csepeli lakásán 
találták meg. A rendőrség számos 
letartóztatást foganatositott. 

azacsttttozam 

Kutyák téptek szót 
egy két éves gyermeket 
ORHIU, Márjesti község határá- 

ban a napokban egy teljesen szét- 
marcangolt gyermekhullát talál- 
tak. A csendőrség bevezette a nyo- 
mozást, minek eredményeképpen 
letartóztatták Onisie Ciugureanu 
asszonyt. Az asszony bevallotta, 
hogy a kétéves gyermekét kini 
hagyta a mezőn, ahol a kóbor ku- 
tyák széttépték. 

E Hulla a szamosialvi ország- 
uton. Tegnap délelőtt a számos- 
falvi országut melletti árokban a 
csendőrség egy holttestet talált. 
Mint később beigazolódott, a holt- 
test azonos Dan Demeter 36 éves 
szamosfalvi gazdával, aki Kolozs- 
várra indult és nem tért haza töb- 
bet. A halottat a kolozsvári hulla- 
házba szállitották, ahol a megejtett 
törvényszéki boncoláson fog meg- 
állapitást nyerni, hogy Dan Deme- 
ter szivszélhüdésben halt-e meg, 
vagy esetleg gyilkosság áldozata 

lett. 
...... 

... 

CSÜTÖRTÖK, szeptember 22. 

Bucuresti. 13: Gromofon. 14: Gramo- 
fon. 18: Vegyes hangverseny. 19.10: Ve- 
gyes hangverseny. 20.40: Gramofon 21: 
fÉnek. 21.20: Szimfónikus hangverseny. 
22: Előadás. 22.15: A hangverseny foly- 
tatása. 
Budapest. 11.15: Hangverseny. 14: Dé- 

li harangszó. 14.05: Postászenekar. 18: 
Asszonyok rádiójaa. 19: Földmüvelők 
órája. 19.30: Cigányzene. 21: Hangver- 
seny. 21.35: Egyfelvonásosok a Studió- 
ból. 23.25: Magyari Imre cigányzeneka- 
ra. 24.45: Tánczene gramolonon. 

szinhelye volt a Braila 

Golásei község. Dragu János, Pop 

Mária és Bodu Ilona kimentek a 

A pártok készülődnek 
a városi választásokra 

LUJ-KOLOZSVÁR. A kolozs- 
vári városházán s a várospolitiká- 

val foglalkozó körökben most az a 
legnagyobb 

hogy mi lesz a mostani városi idő- 

közi bizottsággal? Marad-e a he- 

problémák egyike, 

lyén, vagy távozik? A régi tanács 
kerül vissza a városházára, vagy 

uj választások lesznek?A helyzet 

jelenleg mindenesetre teljesen bi- 
zonytalan még s maguk a hivata- 
los tényezők, de talán maga a kor- 

mány sem tudja, hogy mi lesz. 
Eddig egyetlen biztos jelenség 
csupán az, hogy a régi választott 
tanács ma nem birja a városi la- 
kosság bizalmát. Épen ezért a ré- 
gi tanács visszaállitása teljesen 

kétséges annál inkább, mert Mi- 
hali Tivadar, a régi polgárméster, 
nem vállal ujabb szerepet a város k gyalás 

tvalószinüleg választási kartell jön vezetésében. 

Mindez a körülmény megerősi- 

teni látsziák az uj választás meg- 

ejtését. A kormány még nem dön- 

tött a választás időpontjának kér- 

désében sem, Egyik verzió szerint 

októberben, másik szerint novem- 

berben tartanák meg a választá- 

sokat. De az elkövetkező községi 

választásokra a pártok már is elő- 

készületeket tettek. Egyes pártok 

között is megindultak kartell- 

tárgyalások. A Magyar Párt köré- 

ben is nagy élénkség uralkodik. A 

kormánypárt dr. Deleu Victor pol- 

gármesteri jelöltetése mellett van. 

A város lakossága is szivesen fo- 

gadja dr. Deleu polgármesterségét, 

akinek rövid müködése a lakos- 

ság körében osztatlan megelége- 

dést keltett. 

A szociáldemokraták a zsidó- 

párttal folytatnak tárgyalásokat s 

létre a két párt között. 

Három embert ölt meg abeomlott homokbánya 
BRAILA. Borzalmas katasztrófa 

község határában levő homokbá- 

nyához, hogy egy házépitéshez 

homokot szállitsanak. 

Eddig még meg nem állapitott 

okokból a homokbánya beomlott 

s a három embert maga alá temet- 

te. A közelben tartózkodó pásztor- 

gyerekek vették észre a bányaom- 

lást s azonnal a faluba szaladtak, 

melletti 
ahonnan segitséget hoztak. 

Másfél órai munka után sike- 

rült a szerencsétlen áldozatokat 

felszinre hozni, de ekkor már 

csak a sulyosan sebesült Dragu 

János volt életben, mig a két asz- 

szony már halott volt. Dragu Já- 

nost szekérre tették, hogy kórház- 

ba szállitsák, de utközben sérülései 

következtében kiszenvedett. 

A hármas halált előidéző ka- 

tasztrófa ügyében megindult a 

vizsgálat. 

A tetemrehivás pillanatában is 

konokul tagadott a hidegkuti 
sánta gyilkos 

BUDAPEST. Tegnap reggel hely- 

szini szemlére vitték Éder Józse- 

fet a hidegkuti Malomcsárdába. 

Alig szürkült még, amikor a csend- 

órök kiértek a faluvégre, de né- 

hány perc mulva már talpon volt 

az egész falu. 

A nyomozást vezető csendőral- 

hadnagy, amikor kiérkeztek Hideg- 

kutra, a csendőröket kiküldte a 

környékre, hogy behozzák mind- 

azokat, akik azt állitották, hogy a 

béna gyilkossal találkoztak. Egy- 

másután jöttek a tanuk, 

akik valamennyien ráismertek 
Éderben a gyilkosra. 

A kihallgatás pontosan azon a he- 

lyen történt, ahol a gyilkos a gyil- 

kosságot elkövette. 
Ezután a helyszini szemle leg- 

borzalmasabb percei következnek. 

A konokul tagadó gyilkost te- 

temrehivásra vezették a csárda 

szobájába, ahol nyitott kopor- 

sóban a meggyilkolt csárdásné 
fekszik. 

APRÓHIRDETÉSEK 
SZAVANKÉNT 1 LEJ, VASTAGABB BETÜVEL SZE

DVE 2 LEJ 

szezze 

VIDÉKRE 14-18 éves jóházból való 

leány kerestetik 8 éves leánygyermek 

mellé. Értekezni Fülöp fodrász, Regele 

Ferdinand 17. 

TTALMÉRÉSSEL Restaurant-bodega 

belvárosban betegség miatt nagyon ol- 

csón kiadó. Cimeket a kiadóhivatalba 
kérem leadni. 

SZÉPIRODALMI könyvek, képes fo- 

sára nyugdijasokat, hölgyeket fölve- 

szünk. Erdélyi Szemle, Cal. Reg. Fer- 

lyóirat házakhoz hordására és eladá- 

dinand 55. 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
kiadó Kereszt-ucca 3. szám. 

DAJKÁK azonnali felvételre jelent- 
kezzenek a Zsidókórnházban. 

BELVÁROSBAN (Karolina-tér 6.) 
két uccai szoba-konyha, vagy 3 szoba- 
konyha és egy nagy udvari szoba azon- 
nal kiadó. Értekezhetni ugyanott. 

EGY jómenetelü mészárszék 6 ezer 
lejért azonnal átadó. Cim a kiadóban. 

KERISEK október elsejére butorozott 
szobát esetleg konyha használattal, le- 
hetőleg a belvárosban. Cimeket a ki- 
adóba kérem leadni. 

JÓKARBAN levő gyermekkocsit azon- 
nal, vennék. Cimeket a kiadóba kérem 
eadni. 

ABSZOLVÁLT mennyiségtan szakos 
tanárjelöltnő középiskolai tanulók ok- 
tatását igen jutányos áron vállalja. 

Str. Gh. Baritiu (Malom-u.) 28., 
emelet 1. ajtó. 

A szoba közepén a ravatal, előtte 
egy kis asztalon négy égő gyertya 
középen feszület, a nyitott kopor- 
só mögött a falon fekete drapéri 
A holttest arca fátyollal letakarva 
Most a csendőrszázados lép a 

ravatalos szobába. 
- Na, Jóska, szálli magadba 

látod mit tettél? - szól a gyilkos- 
hoz. 
E Százados ur, nem én csinál. 

tam, - mondja Éder, de idegesen 
topog, egyik lábáról a másikra áll, 
- Nagyon gonosz ember vagy, 

Jóska! Nem bánt a lelküismeret9 
Odanézz rá! Nézd a fejét, azt ron- 
csolta szét a gyilkos golyó. 
Csavarja a nyakát a sánta gyil- 

kos, oda-oda néz a áátyollal leta- 

kart fej felé, de nem vallja be ke- 

gyetlen tettét. 
Tiz óra után befejeződött a 

helyszini szemle. Két csendőr a 
hidegkuti csendőrörsre kisérte a 
gyilkost, de amikor kiértek az utra 

a tömeg egyszerre a gyilkos felé o. 

hant és megakarták lincselni. Tiz 
csendőr segitségével sikerült csak 
a tömeg dünhe elől aútóba tuszkol- 

. z . z . 7 

ni a sántát és igy vitték be a csend- 
őrörsre. 

Iskola-botrány tört ki 
Aninén 

PETROZSÉNY. Az idei beiratá- 

kolák igazgatói igen sok akadályt 
görditettek az elé, hogy a szülők 
abba a szekcióba irathassák be 
gyermekeiket, amelybe akarják, 

hanem névelemzéssel és hatósági 

erőszakkal rendszerint a román 

szekcióba akarták átirni. Ugyanigy 

történt Aninán is. Az aninai ma- 

gyar papság azonban a városházá 

tól mndazoknak a szülőknek a ré- 

szére, akik magukat magyaroknak 

vallották, bizonyitványt kértek, 

hogy valóban magyarok és joguk 

van az iskolaigazgató minden el- 

lenkezése dacára is magyar szek- 

cióba iratni gyermekeiket. Az is- 

kola igazgatója a városházától ki- 

bocsátott bizonyitványok alapján 

kénytelen volt a gyermekeket a 

szülők kérésére a magyar szekció- 

ba ültetni, de ezt is csak provizóri- 

kusan tette s személyesen feluta- 

zott a szebeni inspektorátushoz, 

hogy külön döntést provokáljon 

az ügyben. Mindehhez azonban 

semmi külön döntésre nincsen 

szükség, mert a törvény határozot- 

tan rendelkezik abban az irány 

ban, hogy magyar szülők magyar 

iskolákba irathassák gyermekei 

ket s ezt sem a szebeni, sem más 

inspektor meg nem tilthatja. 

MOZI 
EDISON-MOZGÓ MUSORA: 

Ma és a következő napokon 3, 6 és 

őrakor: 2 németül beszélő filmes0 
da 26 felvonásban. I. Gyilkosság 4 

Studióban, dráma. Gerda Maurus 
sal II. Feleségem, a szélhámos, vis 
játék Nagy Katóval. III. Palancea 
no akrobata személyes fellépése 
Helyárak: 10, i3. 20 lej. ; 

Eldöntetlenül játszott a Ferenc 

város Ujvidéken. A Ferencvár05 

tegnap este ugyancsak villany
fény 

mellett játszott a belgrádi Jugos7 

lávia ellen. A mérkőzés 2:2 (1:1) 

arányban eldöntetlenül végződőtt 

yűzödjön meg a BONYHAV hentesáruk minőségeiről Sírada. Memorandu
lui 

DELIcAvESSÉ 

Regele Ferdinand No 16 

sokkal kapcsolatban az állami is- 
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lentkeznek bejelentéseik 

zake s. NAGY LÁSZLÓ 
anesztésért és kiadásért felel : 

MAYER ANTÁL 
usata 

Szeptember 22. Csütörtök 
aptár Róm. katn. Móric. Prot. Mo- 

átz, Frida. Görög. Foca si Jona. Izr. 21. 

Elul. 

4 kis Samuka rossz pvolt s az édes- 

myjától nyaklebest kapott. Samuka 

pörős arccal szalad a tatájához. 

Na, mi ujság? - kérdi az apja. 

semmi. Csak összeverekedten a 

Aa iskolák megkezdődtek. Az egyik 

kis diáktól kérdi a tanár: 
Mit tudsz a holt tengerről? 

A kis diák nem szól egy szót sem. 

Na, sürgeti a tanár, miért nem 

beszélsz? 
Tanár ur kérem, - oágta ki a 

gyerek, - a halottakról pagy jót, vbagy 

semmit. 

.. 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meeorológiai intézet időjárásjelen- 
tése szerint változákony idő vár- 
mtó, élénk északnyugati légáram- 
lással és hősülyedéssel, zivatarok 
lehetségesek. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
Iukács (Unió-ucca), Minerva (Fer- 
dinand király-ut), dr. Olaru (Str. 
Regina Maria.) 

- Ünnepség az Alvernán. A 
Szent Kereszt Hadserge kolozsvári 
tagozata f. hó 25-én, vasárnap Al- 
vernán ünnepi táborozást tart Reg- 
gel 10 órakor tábori szentmise és 
vent beszéd lesz tartva. Délután 
4 órakor litánia, utána ünnepi tá- 

borozás a kövéetkező müsorral: Be- 
szédet mond Dsida Jenő szerkesz- 
tő, szavalnak Reményi Margit és 
Herschmann János. Énekel az Ár- 
valeány nevelő énekkara. Este 7 
órakor körmenet a lurdi barlang- 
hoz. Autóbuszjárat a Karolina-tér- 
ről, a ferenerendiek temploma elől 
A közönség részére délben zé- 
kelygulyást, este flekkent szolgál- 

nak fel. Szives támogatást kérnek 
a szentferencrendiek. 

„7 Megkezdték a lakások ellen- 
őrzését. Néhány nappal ezelőtt je- 
lentették, hogy a rendőrség beje- 
lentőhivatala megkezdi a lakásbe- 
jelentéseik ellenőrzését. Az elienőr- 
zés megkezdése előtt a bejelentő- 
hivatal hirdetményt tett közé, 

Amelyben azokat, akik önként je- 
rendezé- 

sére, nem részesitik büntetésben. 
A felhivás alapján többen jelent- 
teztek is, de nagyon sokan még 
most sem rendezték lakásbejelenté- 
süket. A bejelentőhivatal most 
kezdte meg a lakások ellenőrzését 
ugát is nagyon sok kihágást ész- 

tel amelyekről jegyzőkönyvet vet- 
s a kihágók ellen megindult 

3z eljárás. 
A borbély és fodrász alkalma- 

eak közgyülése. A borbély és 

'drász munkások és munkásnők 
árnap délelőtt 10 órakor Apor- 

tanak 

Mcca 7. szám alatt nagygyülést tar- 

- Jelentkezzék, akiknek ezév- 
ben ellopták a biciklijét. A Cim- 
belonyacci második kerületi kapi- 
tánysága felltéri azokat, akiktől 
ebben az évben biciklit loptak el, 
az jelentkezzék a második kerü- 
leti rendőrségen. 
- A szovjetunió megszületése. 

A Politiken cimü lap hire szerint 
Trockijt, az ismert kommunista 
vezért felkérték, hogy november 

hónapban tartson előadást Dániá- 
ba. Trockij a meghivást el is fo- 
gadta és Kopenhágában a „Szov- 
jetunió megszületése" cimen fog 
előadást tartani. 
- Huszonhárman betegedtek 

meg a lépfenés tehén husától. Jai- 
ban, egy Belgrád melletti kis köz- 
ségben végzetes szerencsétlenség 
történt, melynek számos áldozata 
lehet még. Egy falusi embernek 
megbetegedett a tehene. Levágta az 
állatot s a husát eladta a szomszé- 
dainak. Az eddigi megállapitások 
szerint a beteg állat husából 23-an 
ettek. Öt ember borzalmas kinek 
között meghalt, tizennyolc pedig a 
halállal vivódik egy belgrádi kór- 
házban. A hatósági megállapitás- 
szerint a beteg állatnak lépfenéje 
volt. 
- Csökken a rádiózók száma is. 

A gazdasági helyzet rettenetes le- 
romlása miatt Németországban a 
rádióelőfizetők száma katasztrófá- 
lisan leapadt. A jelen évharmad- 
ban csak Berlinben 48.900 ember 
vonta vissza előfizetését és mon- 
dott le rádiójáról. 
- Japán petróleum-szerződést 

kötött a szovjettel. A Temps hirül 
adja, hogy a japán követség veze- 
tője Moszkvában szerződést kötött 
a szovjethatóságokkal, melynek 
alapján Japán a petróleumkészle- 
tét ezután Szovjetoroszországból 
fogja szállitani. Ez a hir igen nagy 
megdöbbenést keltett a jelenleg 
Párisban ülésező petróleumkonfe- 
rencián. 
- Egyetlen szurással a másvi- 

lágra küldte. Costache Dumitrescu 
gyári munkás ittas állapotban ha- 
zafelé tartott, amikor minden ok 

nélkül belekötött egy arrafelé me- 
nő emberbe. Erre a molesztált 
férfi annyira dühbegurult, hogy 
elővette éles kését és egyetlen szu- 
rással a másvilágra küldte Cos- 
tache Dumitrut. Majd a zegzugos 
uccáikon eltünt. A rendőrség a szé- 
rencsétlenül járt embert a hulla- 
házba szállitotta, a gyilkos kézre- 
keritésére pedig erélyes nyomozást 
inditott. 
- Október végén lesz a háziál- 

latkiállitás. A városi időközi bi- 
zottság egyik legutóbbi tanácsülé- 
sén a „Fauna" háziállat tenyésztő 

egyesületnek 10.000 lei szubven- 
ciót szavazott meg egy kiállitás 
megrendezésére. A „Fauna" egye- 
sület most ugy. határozott, hogy a 
tervbevett háziállat kiállitását ok- 

tóber 30-31-én rendezi meg. 
- Zsebmetszők fosztogatnak a 

gyalui országuton. Tegnap éjjel a 
gyalui országuton ismeretlen tettes 
kilopta Toma Péter gyalui utmun- 
kás zsebéből a szegény ember meg 
kuporgatott 500 lejét. A szerencsét- 
len ember hajnalban arra ébredt, 
hogy az elmult héten hiába dol- 
gozott, mert valaki kilopta kabát- 
jából a pénzét. Azonnal jelentést 
fett a csendőrségen, ahol az elmon- 
dottak alapján a csendőrség hoz- 
zálátott a nyomozáshoz. Ma dél- 
előtt sikerült is elfogni a zsebtol- 
vajt Maris Florea gyalui földmun- 
kás személyében, aki bevallotta, 
hogy ő lopta el társa pénzét. 

1 

nem zárt palacikokban 
(poharazási engedélyek) a kincstár 

- Ui közgazdasági lap Kolozs- 
váron. A közeli napol Dban „Erdé- 

lyi Közgazdaság" cimen uj köz az 
dasági hetilap fog Kolozsvárt 
jelenni. E lap gyakorlati ala 
lesz a gazdasági élet tabirintjai- 
ban gazdának, kereskedőnek és 
iparosnak égyaránt. A lap igazga- 
tását dr. V. Szabó Lajos okl. gaz- 
damérnök, földbirtokos és bank- 
igazgató vállalta, aki a gazdasági 
életben kiváló jártassággal bir és 
a gazdatársadalom körében jelen- 
tős szerepet visz. A lap felelős 
szerkesztője Ábrahám Sándor okl. 
mérnök, városi pénzügypolitikus. 
A társszerkesztői tisztet Szász Fe- 
renc (pusztakamarási) okl. gazda- 
mérnök tölti bée. A lap többi belső 
szakmunkatársai is a gazdasági 
életben vezető szerepet betöltő 
szakemberek közül vannak kiválo- 
gatva. Erdély és a kapcsolt ré- 
szek gazdasági társadalma a leg- 
nagyobb érdeklődéssel kell hogy 
kisérje a lap müködését. A szer- 
kesztőség és kiadóhivatal Kolozs- 
váron (Str. S. Micu 1.) székel. 
- Mennyi az italmérési engedély 

évi dija. A Kereskedő Tanács 
(Sfatul Negustoresc) tájékozás vé- 
gett ismételten közli az érdekel- 
tekkel, hogy a Monitorul Oficial 
1932 évi április hó 22-iki számá- 

ban kihirdetett szeszmonopólium 

törvény értelmében az italmérési 
engedélyek után a kicsinyben és 

árusitók 

által a házadó alapjául megállapi- 
tott bérérték alapján a következő 
évi engedélydijakat tartoznak fi- 
zetni: 10.000 lej bérértékig 3500 
lej, 10.000-től 20.000 bérértékig 
4500 lej, 20.000-től 40.000-ig 6000 
lej, 60.000-ig 10 ezer lej 80.000-ig 
14 ezer lej, 100.000-ig 19 ezer lej, 
150.000-ig 24 ezer lej, 200.000-ig 
30 ezer lej, 300.000-ig 39 ezer lej 
és 400.000-ig 45 ezer lej. Azon fü- 
szerüzletek és vegyeskereskedések, 
amelyek csak dugaszolt (zárt) pa- 
ladkokban és csák az üzlethelyisé- 
gen kivül való fogyasztásra árusi- 
tanak szeszesz italokat, a fenti en- 
gedélydijaknak csak a felét fizeti. 
A vendéglők a fenti dijak három- 
negyedét, kávéházak, teacsarno- 
kok, cukrászdák, klubok, szinházi 
és szállodai büffék pedig egyne- 
gyedét fizetik. Az engedélydijak 
mindig egész évre rovatnak ki, né- 
gyedévenként előlegesen fizetendők 
és az engedély időközi nem gya- 
korlása, vagy évközben történt 
megszüntetése esetén is egész évre 
kifizetendük a kirótt engedély- 
dijak. 
- Fából is lehet bőrt előálli- 

tani. Herzog és Burgen müncheni 
egyetemi tanárnak hosszas kisér- 
let után felfedeztek egy olyan ké- 
miai folyamatot, melynek alapján 
a fát átalakithatják a bőrhöz ha- 
sonló elasztikus testté. A feltaláló 
kémikusok szerint ennek az az 
óriási jelentősége van, hogy a bőrt 
ezután lehet helyettesiteni a sok- 
kal olcsóbban előállithatóő fa- 
bőrrel." 
- Lezuhant egy utasszállitó re- 

pülőgép. Egy francia személyszáll- 
litó repülőgép, mely a távol Kelet 
és Nyugatot kötötte össze, Bag- 
dattól mintegy 130 kin.-re, a Me- 
zopotámiai sivatagban lezuhant és 
darabokra tört. Hogy a pilóta és 
az utasok elpusztultak-e vagy sem, 
azt még nem tudtálik eddig megál- 
lapitani. A repülőgép zuhanását 
egy borzalmas szélvihar okozta. A 
lezuhant repülőgép felkutatására 
több pilótát küldtek ki. 

seket féláron 
uyen fudományos, 

Iskolakönyveket negyed- 
áron veszek, szüksége- 

vagy szé 
valami 

olcsó árban kaphatók: 

KESZEV ALBERT 
könyv- és papirkereskedőnél, 

Cluj-KolozevárP. Unirii (Főtér) 7. 

irod almi könyv 

letartóztatta Franculescu Joan 

Gyilkosság szerelemből 
és bosszuból 

CERNAUTI. Egyszerre két ke- 
gyeétlen gyilkosság foglalkoztatja 
a cernovitzi rendőrséget. Az egyi- 
Ket Horacca-Mánásturi községben, 
a másikatCeakor községben vitték 
véghez. Hromuc János falusi le- 
gény, azért, mert Tichon Elenát, 
akit szeretett, annak szülei nem 
akarták hozzá adni feleségül, meg- 
leste a kegyetlen apát és egy bot- 
tal ugy fejbe ütötte, hogy az azon- 
nal holtan esétt össze. A csendőr- 
ség letartóztatta a fiatal gyilkost 
és átkisérte a cernovitzi ügyész- 
ségre. 
A másik borzalmas gyilkosság 

Ceakor községben történt titokza- 
tos körülmények között. Ciornei 
Nicolaie 48 éves ember a falu 
korcsmájába mulatott pár barát- 
jával. A petróleumlámpával vilá- 
gitott homályos söntés nyitott ab- 
lakában egyszer csak megjelent 
egy bosszuálló kéz, amelyben re- 
volver volt és három lövést adott 
le a csendesen borozó Ciornei Ni- 
colaira. A mulató gazda vérbe bo- 
rulva bukott le a sötés padlójára. 
A faluban nagy pánik keletkezett, 
de senki sem tud felvilágositást 
adni, hogy ki volt a gyilkos. Cior- 
nei kórházba szállitása közben be- 
lehalt sebeibe. A csendőrség beve- 
zette a nyomozást. 

Határátlópők 
a hadbiróság előtt 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Négy ha- 
tárátlépő felett mondott itéletet 
ma délelőtt a kolozsvári hadbiró- 
ság. Az első vádlottat Halai Dá- 
nielt, aki utlevél nélkül jött át Ma- 
gyarországról Romániába a hadbi- 
róság 3 havi börtönre itélte. A má- 
sodik vádlott Keller Lajos ugyan- 
ezért a vétségért 2 hónapot ka- 
pott. A másik két vádlottat Varga 
Ágostont és János Bertát szintén 
tiltott határátlépésért 15-15 napi 
elzárásra büntették. l 

- öÖsszeütközött a gazdátlan 
kocsi az autóbusszal. Majdnem 
végzetessé válható szerencsétlenség 
történt ma délelőtt a Ferenc Jó- 
zsef-uti 42. számu ház előtt. A 
Vlád és Társa hentesárugyár ki- 
hordó kocsija a járda ellenkező 
oldalán, az uttest közepén huzódó 
virágosgrupp mellett állt gazdátla- 
nul. A vezető nélkül maradt ló el- 

indult és ugyanabban a pillanat- 
ban az állomás felől érkező 513. 

számu autóbusz teljes erővel neki- 
ment a kocsi hátulsó részének. 
Emberéletben nem esett kár. Az 

autóbusz, valamint a kocsi is meg- 
rongálódott. 

Letartóztatott vasuti zseb- 
metszők. Az állomási rendőrség 

és 

Gramada Joan ismert vasuti zseb- 
metszőket, akik az utóbbi időben. a 
vonatokon több zsebmetszést kö- 
vettek el. A letartóztatottak ki- 
hallgatása most van folyamatban.
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3 évi kényszermunkára itélt a kolozsvári 

Faujer káplár ur, aki a béke hive... 

hadhiróság egy katonát, mert háboru 
idején ellenséges területre szökött 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Fujer Joan 

káplár urnak nehéz ügye van. Mi- 
után az osztrák-magyar hadsereg- 
ben végigszenvedte a háborut, be- 
sorozták a román hadseregbe is 
katonának. Máramarosszigetre ke- 
rült a 28-ik gyalogezredhez és Fu- 
jer káplárt, mint aki a helyzettel 
jó ismerős, kapitlánya vadászni vi- 
szi. Mire visszajjönnek, az ezred 
már nincs Szigeten. Háboru van, 
bár 1921-et irnak. 
A kapitány urnak sincs pénze 

ételre, Fujer ajánlkozik, hogy visz- 
szamegy Csehszlovákiába egy ha- 
tár melletti faluba a feleségéhez. 
Hoz majd szalonnát és kenyeret, 
hogy legyen az utra. Az ezred Szat- 
márra ment. 

Fujer, aki civilben vasutas volt, 
felül a vonatra és minden akadály 
nélkül kimegy Csehszlovákiába. 
De visszajönni már nem tud. A 
cseh határőrök elfogják és határ- 
átlépésért elzárják. Közben az asz- 

szony szabályos utlevéllel az ura 
után megy és végleg letelepednek 
az uj hazában. Három kis apróság 
születik Csehországban és egyszer 
egy napon Fujor káplár urat, aki 
végleg bucsut mondott a militáriz- 
musnak és alaposan beleélte ma- 
gát a civil életbe, behivják cseh 
katonának. 

Fujorba megmozdul valami. Va- 
lami, amit ugy hivnak. hogy haza- 
fiasság. 

- Hogy én nálatok legyek ka- 
tona, amikor odahaza Nagyromá- 
nia van? - mondja a cseheknek. 
- Soha! 
És gyalog nekivág a román ha- 

tárnak. Az asszonynak passzust 
vált és mire a gyermekek a haza 
földjjére érnek, már az apjuk ott 
áll a régi ezredese előtt. 

Se treiti, domnule Colonel! - 
és szabályosan lejelentkezik. 
Az ezredes először nagyot néz, 

aztán kihivja az őrséget. Fujor 

káplár urat pedig beviszik a dutyi- 
ba. Közben az ügyet átvizsgálják 
és lassan megérik a hadbirósági 
tárgyalásra. Itt ujból lepereg az 
egész és a szökött katona szeme 
folyton megtelik könnyel. Fujor 
káplár ur szégyeli a könnyeket, 
mert tudja, hogy katonának sirni 
nem szabad. Mit csinált volna a 
háboruban, ha megeredtek volna a 

: l 
könnyei ... 
Az elnök megértően vezeti a 

tárgyalást. 
- Káplár ur tudta, hogy milyen 

szégyen háboru esetén ellenséghez 
szökni? kérdezi tőle az ezredes. 
- Én a béke hive vagyok, - 

vágja ki önérzetesen Fujor. 
A hadbiróság hamar kimondja 

az itéletet: 3 évi kényszermunka. 
Aztán le kell szolgálni a katona 

Hosszu idő fog eltelni, amig Fu- 
jor káplár ur ujra visszatér a civil 
életbe .. 

....l 

Természetellenes viszonyaiért 
kizártak a hadseregből 
egy kiképző altisztet 

A biróság folytatja 
a tanukihallgatásokat 
a székely bombamerény- 
let nagy pörében 

MERCUREA-CIUC-CSIKSZE- 
REDA. A csikszeredai törvényszék 
nagy érdeklődés mellett most 
kezdte meg Pál Dénes, a gyergyó- 

alfalusi bombamerénylet tettesé- 
nek és társai bünperének tárgyalá- 
sát. Mint ismeretes, Pál Dénes 

gyergyóalfalusi jómódu gazdálko- 
dó a mult év nyarán egy éjszaka 
bombát dobott dr. Ávéd János 
ügyvéd és bankigazgató lakásába. 
A bomba azonnal megölte Ávéd 
Jánost s megsebesitette annak se- 
gitségére siető feleségét is. A bom- 
bamerénylet hire nagy megdöbbe- 
nést keltett az egész erdélyi ma- 
gyarság közéletében. Pál Dénes el- 
ső vallomása sezrint ugyanis tettét 
afeletti elkeseredésében követte el, 
hogy dr. Ávéd János, aki dusgaz- 
dag bankár volt, magas kamatra 
adott uzsorakölcsöneivel, folytonos 
zalklatásaival és árveréseivel, a 

tönk szélére juttatta az egykor jó- 
módu székely embert. Pálnak, 
amint később kiderült, büntársa is 

volt Ambrus Lajos személyében. 
A későbbi vallatások ujabb szen- 
zációt hoztak napfényre, amennyi- 
ben különösen Ambrus szerint, a 
bombamerényletre Pál Dénest 
Ávéd egyik állitólagos politikai el- 
lenfele és kollegája, dr. Barabás 
János ügyvéd bujtatta fel. A na- 
gyon szenzációs bünügyben, 
amelyben az egész székely nép tra- 
gédiája benne ván, a biróság a vád- 
lottakat már kihallgatta s jelenleg 
a tanukihallgatás folyik. 

- Decebal lesz Kürtösből. Az 
Arad melletti Kürtös (Curtici) ha- 
tárállomás nevét október 1-től 
kezdve Decebalra változtatják át. 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Ma délelőtt 
rendkivül érdekes ügyet tárgyalt 
a kolozsvári hadbiróság. A biróság 
előtt szereplő ügy vádlottja a ho- 
mokszekszuális üzelmeiért került 
a birósági rács mögé s a hadbiró- 
ság szigoru tagjai 4 hónapi böőr- 
tönre és a hadsereg kötelékéből 
való elbocsájtásra itélték. 

Michlea János a 88. számu 
nagykárolyi tüzérezred kiképző 
altiszt már hosszabb idő óta ter- 
mészetellenes viszonyt folytatott 
ezredének egy nehány katonájá- 
val. Az altisztet egy katona felje- 
lentette, de nem tartóztatták le 

azonnal, hanem megfigyelés alá 
vették. 

Kiraboltak 

Egy este a szolgálatos tiszt ész- 
re vette, hogy az altiszt egy ka- 
tonával a félreeső helyre vonult. 
Pár percnyi várakozás után rájuk 
nyitotta az ajtót és az altisztet in 
flagranti tetten érte. 

A mai tárgyaláson, amely sok 
érdekes részletben bővelkedett, 

Michlea azzal védekezett, hogy ter- 

mészetellenes ösztöneinek nem tu- 

dott ellentállani és azért fajtalan- 
kodott a katonákkal. 

A hadbiróság hosszas 
kozás után hirdette ki az itéletet, 
amely szerint Michleát 4 havi fog- 
házra és a hadseregből való kizá- 
rásra itélték. 

egy Honvéd-uccai 
üzletet a betörők 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Ma a kora 
reggeli órákban ismeretlen tettes 
behatolt Landesmann Ferenc Hon- 
véd-ucca 156. szám alatti üzletébe. 
A betörő a megállapitások szerint 
álkulccsal nyitotta ki az üzlet aj- 
taját s behatolva az üzletbe, on- 

nan néhány száz lej készpénzt és 
árut vittek magukkal. A kereskedő 
kára az eddigi megállapitások sze- 
rint 5000 lej. A betörést a reggeli 
üzletnyitáskor vették észre, amikor 
jelentették az esetet a rendőrség- 
nek, ahol bevezették a nyomozást. 

Véresre vertek és kiraboltak 
a hidegszamosi országuton 

egy gazdát 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Az este 

nem mindennapos szenzáció verte 
fel Hidegszamos lakosságát. Ignác 
István és Ignác György hidegsza- 
mosi lakósok betértek a korcsmá- 
ba, ahonnan mindeketten mámo- 

ros hangulatban tértek vissza és 
felorditozták az egész falut. Az 
emberek nem tulajdonitottak a 
lármának semmit, de a csendőrség 
figyelmes lett a két kiabáló em- 
berre. A két testvér nemsokára ki- 

tanács- 

ért a falu határában levő orSzá 
utra, ahol szembetalálkoztak 8 

munkájából hazatérő Petrisor i 
vánnal. Elállották a megdöbb 
ember utját és hangos sértegetés 
ket vágtak a fejéhez, majd se szó 
se beszéd, nekiestek és addig ver. 
ték, mig Petrisor vérében fetreng. 
ve maradt a szinhelyen. Az eszmé. 
letlen ember kabátja zsebéből ez. 
után 3380 lejt loptak el. 
Az éber csendőrök észrevették 

a verekedést, mire a tettesek után 
siettek, akiket elfogtak és letartóz. 
tattak. A sulyosan összevert mun. 
kást a kórházba szállitották. Pel. 
risor István, amikor eszméletéhe, 

tért, első dolga az volt, hogy elra. 
bolt pénze után tudakozódjék A 
két utonálló testvért ezirányban j 
kihallgatták és megmotozták, de 
eredménytelenül, mert a pénzt 
időközben valószinüleg eldugták 
valahová és a rablásról még ez. 
ideig nem akarnak tudni. A csend. 
őrség tovább folytatja a vizsgála. 
tot. 
lg 

Egy kömives mester ugy 
megverte az inasát, hogy 
az hatnapig feküdt utána 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Piros Lá- 

zár kőmüvesmester még a mult 
évben valami kisebb engedetlensé- 
ge miatt a legkegyetlenebb brutá- 
litással összeverte Marian László 
17 éves nevü tanulóját. Marian ek 
kor orvoshoz ment, alkki 8-tól 21 
napig gyógyuló sulyos testi bántal. 
mazásról adott bizonyitványt neki. 
Az inas a bizonyitvány alapján 
feljelentette gazdáját s igy került 
az ügy a kolozsvári törvényszék 
negyedik szekciójának tanácsa el, 
amely ma tárgyalta az ügyet. A 
biróság előtt a fiu megesküdöőtt, 
hogy sebei hat nap alatt gyógyul- 
tak be. A tanács ennek alapján 
felmentette a brutális kőmüves- 
tert a sulyos testisértés vádja alól. 
Az itélet jogerős. 

aaljttea 

Müködnek a ruhatolvajok 
Kolozsváron 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Lajosfalvi 
István Báthori-ucca 17. szám alatti 
lakos tett feljelentést a központi 
rendőrségen ismeretlen tettes el- 
len, aki lakásának előszobájából 
8000 lej értékü ruhanemüt lo- 
pott el. ! 

Ugyancsak tegnap jelentették a 
rendőrségnek, hogy Lévai Jenő 
Eötvös-ucca 11a. szám alatti laká 
sán is betörők jártak. A betörők 
az ablakon keresztül hatoltak be a 
lakásba, ahonnan 10 ezer lej érté- 
kü ruhanemüt vittek el. A rendőr- 

ség a két betörés ügyében erélyes 
nyomozást vezetett be. 

....7 

Hatalmas győzelmet aratott 2 

magyar kombinált csapat
 zágráb- 

ban. Tegnap este vill
anyfény mel 

lett játszott a magyar profikombi 

nált csapat Zágráb válogatottjai 

ellen. A mérkőzést, amelyet 10 
ezer ember nézett végig, a magya 

1. z 5. 
rok nagyszerü játéka után 7:0 (5:0) 

arányban nyerték meg. 

Nyaralásból hazatérők első utja CZIN-hez vezet, 
eé hogy ruháit kevés pénzért rendbe tegye e e 
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